



用手机应用软件控制灌溉设备。



鄂托克前旗大

智慧党建

工程应用平台

大数据走进牧民生活



孟克巴雅尔教邻居智能网围栏门的使用方法。

□本报记者 金泉 摄影报道

盛夏的鄂托克绿草如织、牛羊遍野。季节性的休牧期刚刚结束，牧民们的牛羊已经在自家的天然牧场上悠然吃草、任意驰骋。

家住鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇昂素嘎查的牧民孟克巴雅尔这几天忙得不亦乐乎。这种忙，不像以前牧民家里的劳动力起早贪黑、饮牛喂羊、天天围着棚圈转。

2016年以来，鄂托克前旗实施了智慧党建工程，从农牧区选择了一批农牧民党员，依托大数据中心平台，培育成智慧农牧户。孟克巴雅尔就是其中的代表之一。自成为智慧牧户以来，他坚持党员中心户+合作社+电商+农牧户的形式，发展牧家乐文化旅游业，年接待1万多人次，年收入达到30万元，其中60%来源于第三产业。

用孟克巴雅尔的话说，智慧牧户就要带动周边农牧民应用物联网和现代信息技术推动生产生活智慧化，打通联系服务群众最后一公里，实现让数据多跑路、群众少跑腿，推开一扇门，办成一揽子事。

如何经营好牧家乐旅游点、怎么样发展永喜生态养殖合作社种植炒米产业，作为智慧牧户孟克巴雅尔跑前跑后。而家里的一切全靠他和爱人娜仁花用智能手机打点。智能手机替代了牧羊鞭，把我们这些专职保姆从以往繁重的日常劳动彻底解放了。孟克巴雅尔说。

目前，我们嘎查的家家户户配上了无线WIFI和移动数字加油站设备，方圆2公里的农牧民都可接收到信号，下载登录后，可分享蒙汉双语的党建、金融、科技、影视等丰富多彩的信息，满足了农牧民的文化需求。面对新生活妻子娜仁花喜笑颜开。

通过一年多的努力，草原电子眼、电商服务点等各项应用已逐步渗透到当地农牧民生产生活中，大数据正改变着他们的生活。



的魅力

孟克巴雅尔与

乐队为游客展示



结束一天的劳动，夫妻俩在智慧党建平台上录入一天的工作日记。

采集录入工作

开展基层党组织

培训农牧民



为患病小羊羔打针。



夫妻俩亲手设计研发的鄂托克前旗特色纯手工炒米生产线即将投入使用。



伴着朝阳，孟克巴雅尔在自家的智慧草场上收割苜蓿草。